Co ta ¢aka na prijimacich skuskach zo slovenského jazyka a literatiry

XX Ani si neuvedomil, ako sa gaganie husi stratilo a on sa zrazu ocitol uprostred rusnej ulice.
2 O kazdom z nasledujtcich tvrdenf rozhodni, &i je vzhladom na uvedenu vetu pravdivé (P)

Tento test vytvorila firma EXAM. Bol pouZity na viacerych

strednych skoldch v SR na prijimacich skuskach v méji 2003. alebo nepravdivé (N).
Na vypracovanie testu mali Ziaci 60 minut. W s ——
- i - ovo anije Castica. ‘;‘1
[E!l Pi—érli?z uvedenych slov maji podobny vyznam. Ktoré slovo sa od tychto troch vyznamom (Il) Slovo gédganie je zvukomalebné citoslovce. \A;
o ' () Slovo uprostred je prislovka miesta. Q—f‘/
(A) nezistny (B) Gprimny (C) obetavy (D) nesebecky (IV) Slovo on je vymedzovacie zameno. c_l

TR Porekadlo ,Radsej hamovat, ako banovat* vyjadruje, 7e T V ktorych vetdch je pravopisna chyba?

& (1) Vydali nariadenie, ze z hygienickych dévodou treba vodu pred pitim prevarat.
(2) Vetrik zavial do nasho kotlika suché listky z blizkeho krika.
(3) K zivotnému $tylu Anglicanov patri konzumdcia ¢aju, najma zmesi Ciernych cajov.

(4) Cajovi znalci neuznavaju &aj vo vrecti$kach, povazuju ho za druho-triedny.

(A) je lepsie robit nieco s chybami, ako nerobit vobec nic.

(B) je lepsie nerobit nig, ako robit chyby.

(C) je lepsie urobit pracu véas, ako otalat a potom lutovat, Ze sme ju nestihli dokonéit.
(D) je lepsie konat pomalsie, s rozvahou, nez nahlivo, zle a potom [utovat.

ﬂm V ktorej z moznosti je vyznam cudzieho slova vysvetleny nespréavne? | EE] V kiorej z moznosti je niektoré slovo alebo slovné spojenie napisané nespravne?

2

& (A) primarny — prvotny, zakladny (B) optimalny — najvyhodnejs | “‘ (A) &len Narodnej rady Slovenskej republiky (B) vSetci Kosicania

(C) modifikovat — vytvarat (D) ritudl — obrad Ll (C) v nemeckom $tatnom znaku (D) na Namesti Mieru

T Ktord z viet obsahuje nespisovné slovné spojenie? Ktoré z uvedenych slov je nespravne rozdelené na slabiky?

o

(A) Na kazdy pad poslite navod na pouzitie. (A) sta-di-um (B) nes-ko-ry (C) pred-sta-ve-nie (D) vy-stra-Se-ne

(B) Spomedzi tlacidiel si nevybral ani jedno.
(C) Susedov syn ma tazkosti s travenim.
(D) Mali sme voci nemu vyhrady.

V ktorom z uvedenych slov dochadza k spodobovaniu?

(A) bezdomovec (B) spievajuc (C) kvam (D) odrazka

m V ktorej z moznosti st vietky slova v spravnom tvare? Ktoré z viet st z hladiska interpunkcie napisané spravne?

«f @ -8

& (A) u chodcu, nahravkou, sestrinou (B) chodcov, nahraviek, sestrini (1) Ozvali sa, pravda, aj neprajnici.
(2) Vitam vas, mili, mladi priatelia!
(3) Hej, vratte sal

(4) Miso méj kamarat, odvazne vyslovil svoj nazor.

(C) chodcovi, z nahravky, sestringm (D) chodci, nahravkam, sestriné

I V ktorej z &isloviek je pravopisna chyba?

o (A) sedemsty prvy (B) dvadsatkrat : [EHE Ktora z viet je dvojélenna nedplna?
(C) Seststopadesiatpat (D) tridsatstyritisic o © (A) V tom &ase mi otec pomahal s doméacimi tlohami.
X Ktoré z viet obsahujui sloveso v budticom &ase? L (B) Prinasa z nich fahky $um dozrievajlcej pSenice.
w () Svoii oy ) » ‘ . | (C) V utorok zacali prichadzat hostia velmi skoro.
jich priatelov pozveme k nam, lebo sa s nimi velmi dobre citime. | (D) Deti sa Smykali alebo stavali snehuliakov.
(2) Ked vsetkym Ziakom rozdate zosity, pockajte na dalsie pokyny! ‘
(3) Dole svahom sa kotila akysi predmet a stale viac sa priblizuje. | B S nesmiernou laskou spominaj na uplynulé roky.
(4) Ked posliapete hriadky, ni¢ sa na nich neurodi. 2 O kazdom z nasleduijtcich tvrdeni rozhodni, & je vzhladom na uvedenu vetu pravdivé (P)

alebo nepravdivé (N).

KX V ktorej z viet je pouzita nespravna prediozka?

&

(I) Vo vete je jeden priamy predmet.

(A) V kazdom pripade sa ozvem. (B) Pije bylinkovy &aj na posilnenie. () Vo vete je nevyjadreny podmet.
(C) To by bolo pre zagiatok vietko. (D) Kvéli vAm sa poponahlame. (Il1) Vo vete st dva zhodné priviastky.
(IV) Vo vete je jedno prislovkové uréenie spésobu.
=iln. :
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Test K

Otazky K17 — K19 sa vzt'ahuju na ukazku 1. Pozorne si precitaj jej text.

Ukdzka 1

Francuzski znalci vina prisli okolo roku 1922 na zaujimavd myslienku. Nékladnych fenomenél-
nych degustatorov vin sa rozhodli nahradit modernou technikou. Ked' sa vinny proces skonéil
a vino bolo hotové, naplnili nim skdmavku, ktorou vied)i vodivy elektricky drét spojeny s telefd-
nom. Vychadzali z ndzoru, Ze ¢isté vino je dobrym vodi¢om elektrického pridu, o sa odrazi aj
na kvalite hlasu v telefdne.

Jasné a dobre reprodukovatelné zvuky signalizoval
Sované napriklad cukrom &i lacnymi ovocnymi stavami, elektricky prad nim
v telefdne odrazilo na slabom, nejasnom a tazko reprodukovatelnom zvuku.

a naopak, ak bolo vino fal-
¢o sa

&% Ktoré slova mozno doplnit na zakryté miesta v ukazke 1?

o (A) kvalitné vino, prechadzal tazko (B) kvalitné vino, prechadzal lahko

(C) nekvalitné vino, prechadzal tazko (D) nekvalitné vino, prechadzal lahko

IE8 O kazdom z tvrdeni | - IV rozhodni, & je na zéklade ukazky 1 pravdivé (P)
alebo nepravdivé (N).

=)

(1) Zamestnavat ochutnavagov vin bolo prili§ drahé.

(Il) Pridanim cukru do vina sa zlepSuije kvalita hlasu v teleféne.

(i) Vino dopifiané ovocnymi §tavami je zlym vodicom elektrického pradu.
(V) Kontrola kvality vina pomocou telefénu prebiehala pred ukonéenim vinneho procesu.

Z kolkych viet sa skladd posledné suvetie ukazky 1?

(A) Ztroch. (B) Zo styroch. (C) Z piatich. (D) Zo Siestich.

Aky slohovy postup sa pouziva pri kompozicii tivahy?

(A) odborny (B) vykladovy (C) informacny (D) rozpravaci

V nasledujicom tryvku je poprehadzované poradie viet:

1. Rdbert citil, Ze je medzi nimi rokmi utvrdena spolupatri¢nost.
2. Kazdy sedel sam, nepadilo ani jedno slovo.

3. Autobus neprijemne, plechovo hrkotal.

4. Citil sa medzi nimi bezpeéne a volne.

5. Muzi sedeli ticho a nehybne, pocuvali koncert tych zvukov.

el el «§

V ktorej z moznosti je uvedené spravne poradie viet?

(A)38.5.,2,1,4  (8)5,1,3,4,2. (C)5,3,1,4,2. (D) 3,1.5,2, 4

Ktora z uvedenych viet sa Ii& od ostatnych troch z hladiska jazykového stylu?

-

(A) Na vylete bolo super. (B) Mame teraz v robote hrozné fofry.

(C) Tie nanuky neboli ni¢ moc. (D) Dakujem vam véetkym za Ucast.

L
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Cotacaka na prijimacich skiskach zo slovenského jazyka a literatdry

Otazky K23 — K24 sa vztahuji na ukazkuy 2. Pozorne si precitaj jej text.

Ukazka 2
Hory sa va’l'@jL] v sinci Za tebou péjdem, ako prv,
a orol kq/ota. zas plaché ako lari.
Bc.)h’ vari v ohromnom hrnci Mam novou jarou novii krv
elixir Zivota. aty mas tepli dlari.

Za tebou péjdem, nenabhli,
mam v ociach tisic tih.
Na nasom nebi po dazdi
farbistej duhy pruh.

E¥H 0 kazdom 2 tvrdeni | — v rozhodni, ¢i je pravdivé (P) alebo nepravdivé (N).

() Vbésnije uplatneny obkroény rym. (Il) V basni je pouzita anafora.

(Il) V basni sa vyskytuje verovy presah. (IV) Basern mozno zaradit' k libostnej poézii.

A ktoré 2 uvedenych slovnych spojeni z ukazky 2 je metaforou?

& (A) farbistej dahy pruh (B) novti krv

(C) hory sa valajd v sinci (D) tisic tuh

[ K25 Y uvedenych slovnych spojent st epitetami?

w (1) omamny vzduch (2) roztilany sen

(3) mala muska (4) zhovievavy &lovek

B Ku ktorému dtvary Je nespravne priradeny literarny druh?

o (A) roman - epika (B) balada - lyrika
(C) 6da ~ lyrika (D) povest — epika

E¥¥ Komar si sadol na roh bykovi. Po hodnej chvili sa spytal byka, ¢ si Zeld, aby odisiel. Byk
é na to: ,Nepocitil som, kedy si prisiel, a rovnako nepocitim, ked odides. “
Aky druh ludi symbolizuje komar v uvedenej bajke?

(A) neposednych (B) poslusnych (C) skromnych (D) bezvyznamnych

B Mark Twain, americky humorista znamy mnohymi aforizmami, rozpraval svoju vtipni
& prihodu: ,Ked' som bol maly, pred nasim domom bol voz s meldnmi. Neodolal som
pokuseniu a jeden som ukradol. Usiel som za roh, aby som ho Zjedol. Ked' som doriho

adla ma neuveritelna [itost. Rozbehol som sa k vozu, poloZil som melén

“«

Ktoré slova sa najlepsie hodia na zakryté miesto?

(A) ospravedinil som sa (B) zaplatil som Skodu

(€) zobral som si zrelsi (D) vytratil som sa




TestK

Pri ktorych literarnych pojmoch je spravne uvedeny ich vyznam?

w (1) bylina = ruska narodna bajka
(2) inotaj = skryty zmysel
(3) reflexivny = lyricko-epicky
(4) historizmy = nazvy predmetov, ktoré zanikli

Cota ¢aké na prijimacich skuskach zo slovenského jazyka a literatdry

€W Autobiograficky roman je dielo, v ktorom autor

© (A) podava svedectvo o vlastnom Zivote.  (B) rozprava Zivotopis uz nezijlicej osobnosti.

(C) zachytava svoje zazitky z ciest. (D) opisuje vyznamné historické udalosti.

E€R O kazdom z tvrdeni | - IV rozhodni, &i je na zaklade ukazky 3 pravdivé (P) alebo neprav-
o divé(N).
(1) Jasek vzdy nadranom vidaval v skalach podivného starca.
(1) Baca Matej nelttostne odohnal navétevnika spred salasa.

() Starec vystrihal bagu Mateja pred bliziacim sa nebezpe&enstvom.
(IV) Kontista veza bola kedysi najvysim &titom v Tatrach.

Otazky K31 - K35 sa vzt'ahuji na ukazku 3. Pozorne si preéitaj jej text.

DEE Z ukazky 3 vyplyva, %e piargy su
o (A) kamenisté svahy Malého Rigla. (B) hrubé kmene vyvratenych stromov.

(C) kontiare nedaleko Kongistej veze. (D) skaliska uvolnené z Kongistej veze.

Ukdzka 3

Podnes stoji v Tatrdch nad Zakopanym Koncista veza. Vrch, ktory sa ni¢im neligi od tych, éo
stoja vokol. A predsa bol kedysi najvy$sim konciarom. Stalo sa véak éosi nevidané a véetko sa
zmenilo.

1. Vraj vtedy pdsol ovce v Matusovej doline akysi Matej z Hrubého, ¢lovek surovy a la-
komy. Valacha mal iba jedného - sirotu Jaska. Raz Jasek zbadal v skaldch Kondistej starca
s dlhou bielou bradou v ¢iernom plasti. Starec kladivkom klopkal do skaly, kde-tu odlomil ktisok
kamena a odkladal do vreca. Isto to bude nejaky uceny ¢lovek, pomyslel si valach.

Podvecer odrazu zacal pes divoko zavyjat. Pred salasom sa objavil nezndmy starec s bielou
bradou. ,Cloveée dobry,“ oslovil badu Mateja, ,neponukli by ste ma trochou syra?“ Baca vyletel
ako strela, vytrhol valasku a zreval: ,Prac sa mi z o¢i, zobra¢ vsivava! Ci sa ja budem trdpit na
takych, ako si ty? Strat' sal*

2. Starec sa ustatym krokom pobral pre¢. Jaskovi ho prislo I'ito, dobehol ho a pontikol
mu kisok syra, ¢o mu zostal z obeda. \/dacny starec prehovoril: ,Chlapée, ked zbadds na ob-
lohe tri mraciky podobné ovciam, nechaj vietko tak a utekaj do doliny. BliZi sa velka pohroma.
Hory sa pohnu a vasu dolinu zasypu.*

Odvtedy Jasek kazdy deri hladel na oblohu, no ni¢ sa nedialo. UZ by aj bol na starcove slové
zabudol, len jedného dria pes Upenlivo zavyl. 3. Jasek vyskoéil, hl'adi, nikde nikoho. Pozrie
na okolité vrchy, zrak mu zablidi na oblohu a éo vidi: nad Konéistou plévaj tri obl4giky...
Jasek sa pustil dolu dolinou, obzrel sa, az ked' prebehol popod Maly Rigel. Uvidel ohnivi gulu,
ako bije do skal Koncistej veZe. Naraz sa zatmilo, ozval sa strasny hrmot a do doliny sa valili
obrovske balvany. To strasné divadlo trvalo do rdna. Ked' sa rozodnilo, bolo po najvyssom
tatranskom konciari. 4. VSetko zmizlo pod obrovskymi piargami, éo sa tej noci zrdtili do
Matusovej doliny a dodnes tam lezZia.

= V ktorom zo Styroch 2vyraznenych tsekov v ukazke 3 je pouzita forma spritomnenia deja?

& (A) V Gseku 1. (B) V Useku 2. (C) V useku 3. (D) V Useku 4.

&Y v ktorom z nasleduidcich slovnych spojent z ukézky 3 je pousity frazeologizmus?

& (A) uvidel ohnivt gulu (B) nad Kongistou plavaju tri oblagiky

(C) baca vyletel ako strela (D) pustil sa dolu dolinou
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EEF Akym literarmym Gtvarom je dielo, z ktorého je ukézka 3?

& (A) Povestou. (B) Bajkou. (C) Rozpravkou. (D) Tragédiou.

exam z - J
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